西藏琼结吐蕃王陵勘测与研究

作者: 王仁湘 赵慧民 郭幼安

发布时间: 2008-10-24 浏览数: 14

11印文章

文字大小 【小】 【中】 【大】

二00一年北京藏学讨论会论文提要

西藏琼结吐蕃王陵, 是西藏高原一处著名的古代墓地。该陵区埋葬有松赞干布等十多位吐蕃赞普, 一般称之为"藏王墓"。对吐蕃王陵的考察与研究,已经有近2个世纪的时光,研究者们弄清了不少问 题,但也留下了一些疑难。

我们注意到,虽然科学的考察断续在进行,但我们至今仍未见到一幅正式出版的标准的吐蕃王陵分 布图。对藏王墓进行过现场考察的研究者们对琼结藏王陵的确切陵墓数量究竟是多少也没有一个统一的 说法。在这样的基础上进行的研究,自然会留有缺憾。一些学者通过实地踏勘,结合藏汉文献对每座陵 墓的主人进行研究, 虽取得了不少积极成果, 但存在的分歧也不小。

自1989年开始,中国社会科学院考古研究所组建西藏工作队,进入高原开展考古调查与发掘,对琼 结吐蕃王陵作了数次考察,绘制出准确的陵区分布图。该分布图是我们在陵区现场与20世纪制作的早期 航片对勘,确定出陵墓的数目及各陵间的方位关系后绘制而成的。我们在本文中首次公布的这张陵区分 布图,可以说是迄今为止有关吐蕃王陵的第一份准确的资料,希望能对这项研究有所推动。

同时,我们还在以往学者研究的基础上,通过对相关文献的进一步梳理,重新对各陵墓墓主进行了 考证,提出了一些不同的看法。我们知道,在吐蕃王陵没有正式发掘,而且在一定时限内也不会发掘的 前提下,任何考证都不可能是最后的结论,不过我们希望通过这次努力,能够使这项研究朝正确的目标 更近一步。

责任编辑:宗哲

文章出处:中国藏学研究中心

本文注释信息:

标签: 王仁湘 赵慧民 郭幼安

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

